

Д  
Н  
И  
И  
В  
А  
Н  
О  
В  
А

В феврале 2003 года Выдрихинская школа получила почетное право носить имя знаменитого писателя-земляка Анатолия Степановича Иванова. Решение областной ономастической комиссии о присвоении школе имени Иванова стало радостным и волнующим событием для всех выдрихинцев. Ведь носить имя знаменитого человека, а тем более земляка, почетно и в то же время очень ответственно, ко многому обязывает.

**В ВЫДРИХИНСКОЙ ШКОЛЕ**

С этого момента Выдрихинская школа стала активным пропагандистом жизни и творчества Иванова. По инициативе О.В. Анисимовой и Т.П. Андреевой был создан филиал школьного комплексного краеведческого музея – экспозиция “А.С. Иванов – новое имя нашей школы”. “Хозяйка” экспозиции по праву считается Анжелика Пронина, одна из лучших экскурсоводов школы. Именно она проводит экскурсии в музее А.С. Иванова для учащихся школы и гостей.

Анжелика проявляет неподдельный интерес к личности Иванова. О его жизни и творчестве она рассказывает как профессиональный филолог-краевед. Анжелика Пронина стала активным участником Ивановских чтений в Шемонаихинском краеведческом музее, где была отмечена благодарностью районного отдела культуры.

Большой вклад в пропаганду творчества Иванова вносит руководитель музея О.В. Анисимова. Ольга Витальевна много времени и сил отдает любимому делу – краеведению. Благодаря ее энтузиазму в школе активно работает группа юных экскурсоводов: Дарья Ступенько, Ольга Сабаяева, Сауле Енсебаева, Игорь Бельков, Алеша Гусев, Аня Ледяйкина, Аня Диль и другие. Ольга Витальевна ведет постоянную переписку с родственниками писателя: сестрой Раисой Степановной Ивановой (г. Новосибирск) и женой Галины Леонтьевны (г. Москва). Благодаря этой переписке в музее собрано 55 подлинных экспонатов (основной фонд): фото, книги с автографом А.С. Иванова и дарственными надписями ближайших родственников; письма, открытки и свыше 50 единиц вспомогательного фонда (фотокопии, статьи из газет и журналов, фотокадры из фильмов по произведениям Иванова, анкеты, иллюстрации к произведениям).

Богатый музейный фонд позволяет организовывать интересные литературные и классные часы, посвященные писателю, проводить конкурсы сочинений и исследовательских работ по темам: “Марьин утес”, “Новое имя нашей школы”, “Образ Убы в творчестве писателей-земляков”, “Чем знаменит наш край”.

Очень торжественно и памятно школа отметила 75-летие со дня рождения писателя. Дашей Ступенько, Н.А. Катковой, Е.Н. Улаевой оформлена новая юбилейная экспозиция.

В течение недели проходила конкурсная викторина о жизни Иванова, победителями которой стали Лена Закленчук и Руфина Сухорукова. А победителями экспресс-викторины (организованной И.В. Циглер) стали Юлия Горпиненко и Ирина Фединская (5 “а” класс).

При спонсорской поддержке А.В. Белкина учащиеся школы совершили выездную экскурсию к родным местам А. Иванова.

На торжественной юбилейной линейке директор школы Татьяна Павловна Андреева объявила об учреждении премии имени писателя Иванова среди учащихся школы за литературное творчество. Это воодушевило многих ребят, ведь в Выдрихинской школе немало юных талантов, пробующих свое перо. Например, Антон Чащин, Настя Крученкова, Маша Орлова, Артем Толмачев, Даша Ступенько. Ежегодно на заседаниях “Лицея” (гуманитарного отделения научного школьного общества) эти ребята представляют свои литературные плоды. Теперь у них есть возможность выдвинуть свои работы на соискание ученической премии имени Иванова, которая будет вручаться в день рождения писателя – 5 мая.

Ну а самым памятным, незабываемым событием, радостно взбудоражившим всю школу, был приезд сестры писателя Раисы Степановны Ива-

новой. 15 мая Раиса Степановна приехала на родину – в Шемонаиху по приглашению работников районного краеведческого музея. Через два часа после прибытия поезда ей гостеприимно распахнула двери Выдрихинская школа имени Иванова.

Раиса Степановна с удовольствием побывала в школьном музее, познакомилась с учительским коллективом, встретила со старшеклассниками, рассказала немало интересного о жизни Анатолия Степановича.

Анатолий Степанович рано лишился отца. Матери, Марии Логиновне, овдовевшей в 34 года, пришлось одной растить 3 детей. В голодное военное время это требовало огромных усилий. Работая уборщицей в клубе, она получала 300 рублей, и булка хлеба на рынке в те годы стоила 300 рублей.

Раиса Степановна вспоминает, что жилось очень тяжело. Но, несмотря на все трудности, благодаря усилиям Марии Логиновны, все 3 детей получили высшее образование и стали достойными людьми.

Мать Иванова была полуграмотной женщиной, но всегда писала интересные, подробные письма. Галина Леонтьевна говорила, что писательский талант Анатолия – это от мамы. Любовь и уважение к матери Анатолий Степанович пронес через всю свою жизнь: “Мама – это святое. Ей всегда первое слово, первое место во всем”. Получив золотую звезду Героя Социалистического Труда, он отправил матери свое фото с наградой, и подписал на обратной стороне: “Звезда – это ты!”.

Основной чертой Анатолия Степановича была преданность. Преданность матери, преданность любимому делу, любимому краю, преданность Родине. В последние годы жизни он часто выезжал за границу. И всегда говорил, что “там вроде бы все хорошо – чисто и красиво, но через 2-3 дня такая тоска берет по родным кочкам и завалившимся заборам...”.

В годы перестройки Иванов работал над фильмом “Ермак”. Но в гос. фильме никак не находилось денег на его экранизацию. Тогда одна из кинокомпаний США предложила Иванову на создание фильма любую необходимую сумму, но с одним условием, что главную роль – роль Ермака – будет играть американский актер. Анатолий Степанович категорически на это заявил: “Нет! Никогда! Лучше уж пусть фильма совсем не будет!”. Спустя 10 лет фильм все-таки вышел в главной роли с советским актером Виктором Степановым (известным по роли М. Ломоносова).

У Анатолия Степановича было двое детей: сын Сергей – полковник службы безопасности, дочь Ирина – полковник милиции, кандидат наук, юрист. Самым тяжелым событием в его жизни стала трагическая гибель дочери в автокатастрофе (1995 г.).

Анатолий Степанович не мог смириться с этой потерей. Он говорил: “Долго я эту смерть не переживу”. А еще Иванов не раз повторял своим родным: “Проживу 70 лет и хватит. Я сказал все, что хотел сказать...”. Через 4 года его не стало.

Встреча с Раисой Степановной произвела на старшеклассников большое впечатление. А малыши, не попавшие на эту встречу, еще долго толпились в школьном коридоре, с любопытством разглядывая “настоящую сестру настоящего писателя”, приехавшую к нам “аж из Новосибирска”!

Творчество Иванова дорого нам тем, что в его книгах отразилась драматическая, подчас трагическая история нашего района, судьбы наших земляков, удивительная природа родного края.

**Н. СЕРОХОВОСТАВА,**  
учитель истории Выдрихинской сш.  
На снимке: сестра писателя А. Иванова Раиса Степановна.